

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 12P/31/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4224200594
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2024:4224200594.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B. C., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka – D. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom F., E. XX, a otec – A. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom F., E. XX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na zrušenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd zrušuje uznesenie Okresného súdu Komárno č. k. 12P/120/2023-18 zo dňa 17.08.2023, ktorým maloletú dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby – G. H. A. I. J. F..

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) dňa 26.02.2024 podal návrh na zrušenie neodkladného opatrenia, ktoré bolo nariadené uznesením Okresného súdu Komárno č. k. 12P/120/2023 – 18 zo dňa 17.08.2023, ktorým súd maloletú dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby – G. H. A. I. J. F. (K. E. „G. F.“). Dôvodom nariadenia neodkladného opatrenia boli nedostatočné rodičovské zručnosti na riadnu osobnú starostlivosť o maloletú, konzumácia alkoholických nápojov matkou maloletej, zanedbávaná starostlivosť o staršie deti rodičov maloletej, ktoré sú umiestnené v G. H. A. I. J. A. L.. V rodine boli na základe odporúčania orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vykonávané opatrenia ambulantnou formou a/alebo terénnou formou v G. F., a to odborná metóda na obnovu alebo rozvoj rodičovských zručností. Obaja rodičia sa na opatreniach zúčastňovali pravidelne. Na základe vyhodnotenia vykonávania opatrení je možné konštatovať, že aktuálne sú obaja rodičia zorientovaní v rodičovských zručnostiach, snažia sa zodpovedne pristupovať k starostlivosti o maloletú, ktorá bola opakovane na tzv. krátkodobých pobytoch v domácom prostredí rodičov. Mestský úrad Komárno rovnako v rodine vykonával opatrenia a aj v zmysle správy Mestského úradu Komárno je zrejmé, že rodičia si upravili pomery a konzumácia alkoholických nápojov matkou nebola identifikovaná.

2. Zo správy G. F. zo dňa 06.02.2024 vyplýva, že od prípadovej konferencie sa uskutočnilo 6 osobných stretnutí s rodičmi maloletej. Sociálne a psychologické poradenstvo bolo v prvých stretnutiach zamerané na aktuálne prežívanie klientov, zmapovanie aktuálnej situácie, upevňovanie dôvery a edukáciu rodičov v oblasti riadnej starostlivosti o maloleté deti. Rodičia fungujú už v zabehnutom systéme, ktorý im vyhovuje. Klient naďalej pracuje a finančne dokáže zabezpečiť chod domácnosti ako aj všetky potreby pre maloleté dieťa. Klienti na opatreniach uvádzali, že financie si vedia zadeliť na celý mesiac tak, aby im nič nechýbalo. Na opatreniach sa zúčastňovala prevažne matka, nakoľko otec maloletej pracuje, avšak v prípade potreby bez komplikácií prišiel na opatrenia. Z doterajších vyjadrení rodičov vyplýva, že v rodičovských povinnostiach sú zorientovaní, avšak potrebujú usmernenie vzhľadom na históriu rodiny a dohľad. Rodičia počas návštev maloletej v G. F. starostlivosť o maloletú zvládali, vedeli adekvátne reagovať na potreby a plač maloletej. Matka nepotrebuje usmernenie pri bežných úkonoch s maloletou. Dieťa dokáže bez pomoci nakŕmiť, prebaliť, prezliecť. Aktuálne sú u maloletej zavádzané príkrmy. Matka ovláda zákonitosti postupného zavádzania jednotlivých potravín do jedálneho líčka maloletej. Maloletá bola už viackrát na krátkodobých pobytoch

v domácnosti rodičov. Pobyty maloletej v domácnosti rodičov boli bezproblémové. Rodičia spolupracujú s celým CDR, maloletú vyzdvihujú a prinášajú v dohodnutý čas. Počas doterajšej spolupráce s G. F. matka nikdy nejavila známky požitia alkoholických nápojov ani agresívneho správania, rovnako ako ani otec. Počas opatrení sa vždy správali slušne, spolupracovali a poradenstvo akceptovali. Aktuálne sú obaja rodičia zorientovaní v rodičovských zručnostiach, snažia sa zodpovedne pristupovať k starostlivosti o deti, ktoré k nim pravidelne chodia na krátkodobé pobyty. Vzhľadom na históriu rodiny G. F. odporúčalo naďalej dohľad nad rodinou zo strany Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.

3. Zo správy Mestského úradu Komárno zo dňa 16.01.2024 vyplýva, že rodičia bývajú spolu v staršom rodinnom dome na adrese E. XX, obývajú tri obytné miestnosti, z ktorých jedna slúži ako kuchyňa a dve ako izby. Miestnosti sú zariadené starým nábytkom, sedačkami a posteľami. Elektrická energia a voda v dome zavedené sú, suchá toaleta sa nachádza na dvore. V susedstve žije otec a brat matky s rodinou, dvor je udržiavaný. Matka uviedla, že problémy s alkoholovou závislosťou formou liečby neriešila, alkoholické nápoje naďalej požíva, údajne s mierou. V čase ostatných šetrení nebolo badať známky požitia alkoholických nápojov matkou maloletej. Matka uviedla, že sa chce osobne starať o svoje maloleté deti. Pre maloletú A. B. má pripravené oblečenie, detský športový kočík pre dvojčiky, t. č. nevhodný pre dieťaťko vo veku 4 mesiace a posteľku. Matka plánuje zabezpečiť vhodný detský kočík. Matka maloletej nepracuje, v pracovnom pomere nebola, je bez príjmu, evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie nie je z dôvodu, že bola vyradená. Partner matky je údajne zamestnaný na dohodu s príjmom, ktorý odhaduje na cca 500,- Eur mesačne, bližšie uviesť nevie, nakoľko ju partner ohľadom financií neinformuje. Otec maloletej na prípadovej konferencii dňa 04.09.2023 uviedol, že pracuje vo firme TOPMAL na dohodu. V čase vykonaných šetrení sa nezdržoval v domácnosti. Mestský úrad Komárno, oddelenie daní a poplatkov voči matke eviduje nedoplatok za komunálny odpad vo výške 1795,69,- Eur., voči otcovi vo výške 236,- Eur. Oddelenie sociálnych vecí rodinu monitoruje a navštevuje pravidelne mesačne. Poskytuje sa sociálne poradenstvo a intervencie týkajúce sa starostlivosti o domácnosť a udržiavanie čistoty, matke bolo viackrát poskytované poradenstvo vo veci riešenia svojho sociálneho statusu. Matka bola v mesiaci september 2023 motivovaná k vymaľovaniu miestnosti, pre slabú hygienu bola motivovaná k starostlivosti o domácnosť, hlavne čo sa týka jej čistoty. Domácnosť je udržiavaná v poriadku. Vzhľadom na vek maloletej A. B. bola matka motivovaná k zabezpečovaniu čistoty posteľky, kočíka, chodítka a hračiek pre dieťa. Matka uviedla, že pravidelne navštevuje svoje maloleté dieťa v G. F., maloleté dieťa bolo viackrát v domácom prostredí aj na krátkodobom pobyte. Oddelenie sociálnych vecí pri kontaktoch rodičov s maloletým dieťaťom nie je, t. j. posúdiť mieru schopnosti rodičov, či sú schopní vychovávať maloleté dieťa v biologickej rodine zo strany oddelenia sociálnych vecí nie je posúdiťelné. Matka aj otec záujem o maloleté dieťa prejavujú, krátkodobé pobyty maloletej v domácom prostredí prebiehajú bez problémov. Na základe zistenia od sociálnej pracovníčky G. F. sa matka učí k rodičovským zručnostiam, t. č. v rámci svojich možností a schopností zariaďuje a zachováva svoju domácnosť na lepšej úrovni ako v minulosti, otec maloletého dieťaťa je zamestnaný, vyjadril svoj záujem o výchovu maloletého dieťaťa.

4. Úrad mal za to, že odpadli dôvody, pre ktoré bolo neodkladné oparenie nad maloletou nariadené a je potrebné ho zrušiť. Úrad bude naďalej v rodine vykonávať opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Na základe vyššie uvedených skutočností Úrad navrhol zrušiť neodkladné opatrenie č. k. 12P/120/2023 – 18 zo dňa 17.08.2023.

5. Podľa § 363 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

6. Po posúdení skutkového stavu veci súd dospel k záveru, že v danom prípade je potrebné zrušiť uznesenie Okresného súdu Komárno č. k. 12P/120/2023-18 zo dňa 17.08.2023. Maloletá bola neodkladným opatrením dočasne zverená do starostlivosti právnickej osoby – G. H. A. I. J. F.. Na základe správ Úradu, G. F. a Mestského úradu Komárno je zrejmé, že rodičia maloletej si upravili svoje pomery, obaja sú zorientovaní v rodičovských zručnostiach, snažia sa zodpovedne pristupovať k starostlivosti o maloletú. S poukazom na uvedené skutočnosti, súd konštatuje, že sú splnené podmienky na zrušenie neodkladného opatrenia. Preto súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku/uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 358 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP).